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A „KELET előfizetési dija 

Vidékre postán vagy helyben házhoz hordva 

Egész évre 16 frt. 
Fél évre 8s 
Negyedévre .... 4, 
Egy hóra helyben..... 1 frt 50 kr. 

Egyes szám ára 6 kr. 

Megijelenik a „Kelet: mindennap, az ünnepeket követő napok 
kivételével. 

Szerkesztői és kiadói szállás: főtér 4-ik szám 

ézívatok nem alatnak vioa. POLITIKAI ES KÖZGAZDASÁGI NAPILAP. 

Hirdetési dijak. 
Egy négyszög czentiméternyi tér ára 2 kr. 

Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nagyobb és gyakoribb hi 
detéseknél külön kedvezményt is nyujt a kiadóhivatal. 

Hirdetéseket fölvesznek: 
Bécsben: Oppelik Alajos Stadt Stubenbastei Nr. 2. (Eckhau) 
der Wollzeile 36.) Haasenstein et Vogler (Wallfisch-gasse 10 
Rud. Mosse Publicistisehe Bureau. Budapesten: Haasenste. 
és Vogler hirdetés közv. irodája. Goldberger A. hidetések fe 

vételi irodája Budapesten Szervitatér 8. sz. 

gaittéi csikhek 
gármond sora után 25 krajczár fizetendő, 

Tizenegyedik évfolyam. 

Előfizetési felhivás 
a 

KELET" tizenegyedik évfolyamának 
második, ápril-juniusi évnegyedére. 

A „Kelet" előfizetési ára: 
Egész évre. .. 16 frt. 

Félévre.........,, 

Negyedévre... 4A4A4,, 

Egy hóra helyben. . nti, 50kr. 

ŐTVENNÉGY MILLIÓ NYERESÉG. 

(L-t.) A mechanika, e csodás fej 
lettségü idejében serma bir a hőmérsék 
legcsekélyebb. változatait kimutató oly ér- 
zékeny hévmérőt késziteni, mint a mily 
pontosan és biztosan megtudja a börze 
mondani, hogy valamely állam pénzügyei 
minő állapotban vannak? A természet 
törvényei nem ismernek enyhitő körülmé- 
nyeket, mellék-tekinteteket, melyek miatt 
hajlandók lehetnének valamit alkudni szo- 
kott maguktartásából s mégis mivel em- 
beri készitmény, a mivel a hőmérsék vál- 
tozatait mérjük, föltéttelenül nem bizhat- 
nak a jelzésekben. Ellenben, az ember 
tetteiben most a rokonszenvnek, majd a 
gyülölségnek, boszunak enged bizonyos 
mértékü szerepet s e közbejátszó rejtett 
tényezők nagyon is eltérithetik s el is 
téritik a történet folyását a szokott és 
várt útról s mégis, a börze, e nagyo is 
emberi intézmény nem téved, nem engedi 
magát hizelgés, vagy rágalom által szép 
eszéből kivétetni, hanem megy eltántorit- 
hatlapul a maga ösvényén; itél olyan 
biztosan, mint a legtökéletesebb és pár- 
tatlanabb biró sem; sem szép asszony, 
sem hiuság, rang- vagy czim- kór el nem 
csábitja, bor el nem bóditja, szenvedély el 
nem vakitja, bizonyos, mint a halál. 

Ez a „csalatkozhatatlant biró szó- 
lott a legutóbbi napokban; ez a soha 
nem tévedő hőmérő jelezte Magyarország 
pénzügyi helyzetéről, hogy , z idő hatá- 
rozottan derülésre fordult, a felhők osz- 
lásnak indultak, a csapadékok mind cse- 
kélyebbre szállnak, a szelek hanyatlóban, 
a hőmérsék kellemes." 

A százalékos kölcsönkötvények 4 
százalékos papirokkal való kicserélése 
olybá tekinthető, mint bevégzett tény; a 
törvényhozás még ugyan nem ütötte rá 
a pénzügyminiszter és a consortium kö- 
zött kötött egyezségre a pecsétet, de kép- 

A KELET TÁRCZÁJA. 

FELTÁMADUNK! 

Feltámadunk! - Ki mondja azt, 
Hogy ábránd a feltámadás, 

Hogy lenni fog egy hosszu éj, 
A mely után nincs virradás; 

Ki mondja azt, épen nekünk, 

Kik annyiszor feltámadánk, 

Bár annyi sárt, vasat, követ 

Tettek a farizeusok reánk. 

Feltámadunk! - Az eszme él, - 

Azt eltemetni nem lehet : 

Áttöri a sirok falát 
S az olombányás bérczeket ; 

Az eszme él! bár zsarnokok 

Bihneseket vernek reá: 

- Volt még nap, mely a lánczokat 

Szent fegyverré varázsolál... 

A mit két ezredév előtt 

A nagy mester tett, hirdetett, 

Tömjén-füst s fényes rongy közé 

Temették a bölcs emberek - - - 
S mely a szabadság jelve volt, 
A zsarnokság tett rá kezet, - 
De az eszme szivünkben él, 
Az ige el nem veszhetett. 

Feltámadunk ! - de fel bizony ; 

S az lesz egy bűvös fényü nap:... 
Karöltve uúl szent ünnepet 
Király, munkás, rabszolga pap. .. 
= Megérjük e? ! - Nem! - A jövő 
Szülöttei a boldogok : 
Ök látni fogják, látni - oh! 
Világszabadság szent napod !... 

Tompa Kálmán. 

1881. 

drágább pénz helyett olcsóbb pénzzel ki- 
nálják. A conversio tehát bevégzett tény. 

Az ellenzék legkedvesebb foglalko- 
zása és legelső dolga, természetesen, az 
lesz, hogy megmagyarázza nekünk, hogy 
voltaképen nem is nyerünk, 
szitűnk ezen az egész miveleten-hogyan, 
ma még nem tudjuk, de valahogy bizony- 
nyal kitalálja ő a módját e magyarázat 
keresztülvitelének. 

De addig, a mig e bölcs leleménynyel 
okosabbak leszünk, rámutathatuuk a tény- 
re, hogy Magyarország az átkos Tisza- 
kormány vérszivó és pusztitó uralma 
alatt oda szegényedett, hogy a pénzpiacz 
önként, jószántából kinálja az eddiginél 
évi két és egyötöd millióval olcsóbb pén 
zét, más szókkal: az élhetetlen Szapáry 
gróf ötvennégymillió forintocská- 
val szaporitotta a magyar állam va- 
gyonát. 

Hogyan, ötvennégy millióval ? 
Igenis, ötvennégy egész millióval. 
Mert az a 2 és egyötöd millió évi 

megtakaritás, mely államháztartásunk ki- 
adásaiban e conversio nyomán előáll, öt 
vennégy millió forintnyi tőkének a ka- 
matja, s ha ennyivel évenként keveseb 
bet kell kiadnunk, aunyi, mintha ez évi 
kiadási tételt fedező tőkét nyertük volna 
meg, akár, hogy ez ötvennégy millió ál- 
lamkincstárunkban feküdnék ez évi járu 
lék fedezésére, akár pedig, hogy adóssá- 
gaink ugyanennyi tőkével apadtak volna, 
ez évi teher elestével. 

A „Borsszem Jankó" egyik köze- 
lebbi számának czimképén a választási 
verseny szereplői voltak bemutatva. Leg- 
elől lovagol Mocsáry, a szélbal elnöke a 
maga - pálczalován; utána következik 
Apponyi Albert gróf, a mérsékelt ellen- 
zék vezérférfia, bizonyos hosszufülü négy- 
lábu hátán; Móricz Pál, mint kocsis, 
sietteti gazduramat, Tisza Kálmánt, hogy 
induljanak már, mert azok ott messzi 
járnak. „Ne bánd, szógám, mond a jó 
módu parasztgazda, majd utólérjük őket 
evel a két tátossal 1 A két ló pedig a 

polgári házasság meg a conversio. 
Mi ugy vagyunk evel a választás 

dolgával, mint a morálisták a jó csele- 
kedetek kérdéseivel. A sekély erkölcstan 
hivei aval buzditják hiveiket a jó tettek- 
re, hogy majd üdvezülnek, jutalomképen. 
Kant, a maga rigorismusában ugy véle- 
kedik, hogy nem az idvességért vannak 
a jó cselekedetek, hanem a jó cselekede- 

Az rsőrószás marnan 

Hta: 

Gamauf Vilmos. 

(Folytatás.) 

Az ujabbkori meteorologia a holdnak be- 

folyását vagy kereken tagadja, vagy 

számba sem vehető minimumra redukál- 

ja, mert be van bizonyitva az, hogy a hold a 
légsulymérő ingadozásaira, az esőre és szélre 

oly befolyást nem gyakorol, mely eszközeink 
vagy észlelésünk által észrevehető volna. A köz- 

életben, még pedig akárhány művelt ember is 

szentül azt hiszi (s erre utal különben a legtöbb 
naptár is), hogy a hold változása az 
időt is megváltoztatja. Igy például a 

nagy tudós Herschel azt állitotta, hogy minden 

egyes holdnegyed időjárásának jellege attól függ; 

hogy mikor. mely órában köszönt be a változás, 

a mi minden naptárban fel van jegyezve; az 

általa készitett schéma télre-nyárra két óránként 

tartalmazza a bekövetkezendő időt. (Herschel 

szerint például az ápril 6-án délután 51/, órakor 
beálló első negyed szép időt kellett volna, hogy 
hozzon, tényleg változó és borult volt, miglen a 
pStein" naptára változó esős időt mondott, a „Ma- 
gyar Polgár"-é pedig kemény hideg után északi 
szelet jövendőlt e napra; - ime egy kis pró. 
bája a különtéle jóslatnak.) Továbbá még rá- 
fogják a holdra (kivált holdtöltekor), hogy a fel- 
hőt elüzi, mintegy felfalja ; végre, hogy még fa- 
gyot is okoz! Az időváltozást védő előitéletet 
nagyon nehéz legyőzni, itt csak egy segithet : 
a pontosan és huzamos időnát ve- 
zetett feljegyzés, mely tagadólag fog 
válaszolni; a másodikra nézve áll ugyan az, 

hogy midőn a hold fényét tisztán ragyogni lát- 
juk, akkor közöttünk és közötte felhőréteg nincs, 

zelhetetlen, hogy valaki el ne fogadja, ha 

anem ve- 

tekért van az idvesség. Mi is nem azért 
örvendünk ez ötvennégy milliónyi nyere- 
ségnek, mivel a választásokra előnyös be- 
folyással lesz, hanem azért, mivel Magyar- 
ország nyeresége ez s fényes igazulásaul 
szolgál hazánk közgazdasági erősbülésé- 
nek, megizmosodásának. 

Az ellenzék ezt tagadja, s azt mond- 
ja, hogy Tisza Kálmán pártja és kormá- 
nya koldussá tette Magyarországot, s már 
csak az idő kérdése, hogy mikor mon- 
dunk cridát. 

Mi nem vitázunk e fölött a tisztelt 
ellenzékkel - ime, itt van előttünk tény- 
ként a börze itélete. Az valamicskével 
jobban ért a közgazdasági érték meg- 
becsléséhez s valamint megesik, hogy a 
kereskedő a hamisitott portékát a valódi 
árán adja el, de soha sem, hogy a valódit 
a hamisitott árába számitsa: a börzével 
is megtörténhetik, hogy kevesebbre be- 
csüli valamely ország financialis erejét a 
valónál, de hogy többre tartsa : soha. 

Ime látjuk, hova juttatta átkos kor- 
mányunk az országot. A 153 milliós köl- 
csönt rövid határidőhöz kötött teljes visz- 
szafizetés és az államjavakra való betáb- 
lázás feltétele alatt kaptuk. A börze nem 
bizott Magyarország hosszú életében. Kö- 
vetkezett a 6 százalékos arany-járadékra 
való átforditás, fekvő biztositék nélkül s 
ha tetszik a tőke örökre való megtartá- 
sa mellett. A börze kezdett bizni köz- 
gazdasági javulásunkban. E bizalom még 
nagyobbra növekedtét bizonyitá az 5 szá- 
zalékos papir-járadékok elfogadása s 
most pláne 4 százalékos papirokkal cse- 
rélhetjük ki összes hatszázalékos arany- 
járadékainkat ötvennégy milliónyi tőke- 
nyereséggel. 

Az ellenzék azt mondja : Magyaror- 
szág haldoklik. A börze azt mondja: Ma- 
gyarország erősödik, fejlik. Amazt bizo- 
nyitja egy csomó tenta és frázis. Ezt, a 
készpénzben lefizetett milliók. A válasz- 
tás nem nehéz, hogy melyiknek higyjünk?! 

A honvédlovasságujtagolást nyert. 

Eddigelé ugyanis a kitencz honvédhuszárezred 
és a horvát-szlavon dsidás ezred egy dandárt 
képeztek, melynek törzskara Jászberényben fe- 

küdt. A honvédelmi kormány belátván, hogy tiz 

ezred tulságosan nagy tömeg egy dandártörzs- 

kar számára, az egész honvédlovasságot két 

dandárrá osztotta s egy honvédlovassági fel- 
ügyelőséget szervezett. Lovassági felügyelővé: 

Henneberg lovag vezérőrnagy, dandárnokká 
.. 

Kutassy és Lukinácz ezredesek nevez- 

tettek ki. 

Szerbia királysággá emelése. 
Mióta Románia királyság lett, az ágitáczió a 
szerb királyság érdekében a prágai „Politik" 
hire szerint élénkebben folyik, mint valaha és 
pedig Milán fejedelem és kormánya legteljesebb 

támogatásával. Ha ez ágitáczió még nem öltött 
oly alakot, mint várható volt, ez nem a fejede- 

lem és a kormány vonakodásának, banem azon 
körülménynek tulajdonitandó, bogy Milán feje- 
delem nem mellőzheti azon kérdést: képzelhető-e 

állandóan, ha nem is Szerbia, mint királyság, 

hanem az Obrenovics-ház, mint királyi család 
a nélkül, hogy a királyi koronát nem Risztics 

kezéből kapná? 

A pénzügyminiszter a következő 

birdetményt bocsátotta ki: A birodalmi tanács- 
ban képviselt királyságok és országok cs. kir. 

pénzügyminiszteriuma f. évi február hó 17-ről 

kelt 33,717. számu körrendeletével az osztrák 

állam területén lakó, de iparukat a magyar ko- 

rona országaiban is gyakorló házalók megadóz- 

tatására nézve eddig is követett eljáráshoz al- 
kalmazkodva, ekként intézkedett, hogy azon há- 

zalók, kik a Magyarországban nyert házalási 

engedély alapján, a magyar korona országai és 
Ő Felsége többi királyságai és országai közt 

kötött vám- és kereskedelmi szövetségről szóló 

1878. XX. törvényczikk XV. czikkében gyöke- 
rező jogositvány folytán házalási iparukat a bi- 

rodalmi tanácsban képviselt országok valamelyi- 

kében is gyakorolni kivánják, az ezen országok- 

ban a házalókra nézve megállapitott adót - az 

általuk a magyar gorona országaiban fizetett 

kereseti adó beszámiításának figyelmon kivüli 
hagyásával - teljes összegben lefizetni tar- 

toznak. 

Ellenben ugyanezen házalóknak, a meny- 

nyiben a birodalmi tanácsban képviselt országok 

egyikéből netalán a másikba átlépnek, az előb- 

biben már lefizetett kereseti adó, szintugy mint 

a többi belföldi házalóknál, beszámításba vé- 
tetik. 

Ezen intézkedés miheztartás végett oly 

megjegyzéssel hozatik köztudomásra, hogy az 

osztrák állam területén lakó és iparunkat a 

magyar állam területére is kiterjesztő házalók, 

ezentul is a keresetadóról szóló 1875: XXIX. 

törvényczikk 8. § a értelmében vonandók adó alá. 

BELFOLD. 
Nagy-Enyed, 1881. ápril hó. 

(Vöröskereszt alakuló gyülése. A választmány. 
Gyüjtések.) 

Az országos segélyző (Vöröskereszt) nő- 

egylet, br. Kemény Istvánné ő nagysága elnök- 

de épen ez az oka a tiszta fénynek és nem 

pedig a következménye. 
A hold fagyot is okoz, mint mond. 

ják - igaz, hogy ez tavasszal a holdtölte tiszta 
éjszakáin beállhat, de ennek sem a hold az oka, 

hanom egyszerüen azon körülmény, hogy a me. 
leg kisugárzás a talajból akadálytalanul törté- 

nik, mert az azt feltartó, visszaverő felhőzet 
hiányzik. 

A napnak ujabban némi befolyást ki. 

vánnak tulajdonitani a hőmérsékre és esőzésre 
a napfoltok változó mennyisége szerint, hason- 

lóképen őt is, a holdat is, összeköttetésbe hoz.- 
zák „a légtenger apálya és dagályávalt; de 
miután ezek ma még csak érdekes hypothezi- 

sek, e helyen rövid megemlitésükre szoritkoz- 

hatunk. 

Mindenesetre csak ál talános jellegü 

jóslatnak lehet nevezni, ha azt mondjuk, 
hogy a tél hideg, a nyár meleg; - ámbár itt 
is lehetnek kivételek, még pedig viszonylago- 
sak, tudniillik az egész évszakra vonatkozók, 
tehát meleg tél, hideg nyár; vagy pedig álta- 

lánosak, egyes napokra vonatkozók. Például 

épen nálunk fordulhat elő az, hogy egy deczem.- 
beri nap középhőfoka nagyobb, mint a májusi 

Orbánnapnak melege. Es evvel elérkeztünk az 
u. n. jósnapokhoz, valamint a közmon- 

dásokhoz (Bauernregeln) és röviden fel kell 
fejtenünk azoknak jelentőségét. Mondjuk ki mind. 
járt, hogy bár nem érdemelnek oly nagy figyel- 

met, mint minőben sokfelől részesülni szoktak, 
másrészt tagadhatatlanul némi alappal is birnak, 

kivált azok, melyeknek ideje azon szakra esik, 

midőn a meleg (egyenlitői), vagy a hideg (sark- 
vidéki) légáram uralkodása bizonyos változáso. 
kat idéz elő. 

Meg kell még emliíteni szt is, hogy sok 
jósnap vagy szabály az ó naptárra érvényes, 
ezekhez tehát a 12 napot mindig hozzá kellene 
számitani, hogy a vonatkozott idő találjon. Így 

például a jégtörő Mátyás tulajdonképen március 

8-ikára teendő, hasonlóképen Medardusnak is 
hátrálnia kellene. A kuriózitás kedveért idézünk 

nehány ily jósmondást: Ha februárban megcsip 

a szunyog, márcziusban megfázik a füled. A 

nárcziusi por aranyat ér. Pünkösdi hó, nem 

kell hordó. Minél jobban dörög (juniusban), an- 

nál jobban zörög. Bertalan (aug. 24.) lerázza 

az almát és körtét. Hedvig szűz (okt. 17.) mar- 

hát űz (t. i. istállóba). Orsolya (okt. 21.) a ká- 
posztát gyalulja. Dömötör (ó-naptár okt. 26.) a 
tél rátok tör. Fekete karácsony, fehér husvét 
stb. stb. Mindezek tehát számos tapasztalatról 
tanuskodva, kétségkivül bizonyos óvatosságra 

intenek, de feltétlen bizalmat természetesen nem 
érdemelnek. 

Előfordul azután az időjárási változások 
előre érzése, előre s ejtése is, mely 

állat és ember viseletében, állapotában nyilvá- 

nul: a leveles béka, a keresztes pók, a nadály 

mind meg annyi prófétaképen szerepel; a ka- 

kas, ha éjfél előtt kukorékol, esőt jelent, éjfél 

utáni kukorékolás jó időt biztosit; a csiga, ha 

házát jókor betapasztja, korai tél következik ; 

a rovarok eső előtt vagy hidegebb időben a ta- 

lajban keresnek menedéket, innen szedi fel őket 
az ilyenkor alant repülő fecske, a mi azon té- 

vedésre adott alkalmat, mintha maga a fecske 

jelezné az esőt stb. stb. Némely testi fo- 
gyatkozás: egy sebhely, egy rheumaticus 

baj, vagy akár a tyukszem sajgása is érezhetőbb 
fájdalmasságával időváltozásra vall. Ide sorol- 
ható még nehány jelenség, u. m. esőt 

megelőzőleg a harangszónak, gőzmozdony fuüty- 

tyének áthatóbb és messzébb terjedő hangzása; 

továbbá az a friss üditő illat, mely kivált nyári 
eső előtt jelentkezni szokott, és melyet néme- 
lyok triviálisan egyenesen „esőszagnak" is ne- 

veznek stb. stb. 
Van azonban időjósló eszköz is és 

itt tagadhatatlanul a légsulymóérőt illeti az 

Kolozsvár, csütörtök, április 14 

lete alatt, folyó hó márcz. 12-én délután 3 óra- 

kor a megyebáza nagytermében alakuló közgyü- 
lését tartá. 

Jótékony hölgyeink nagy pontossággal si- 
ettek helyeiket elfoglalai a zöld asztal körül, - 

hogy elnöklő bárónő buzditó felhivásában fog- 

lalt eszmét megvalósithassák. Miután báróné ő 

nmga az egybegyülteket üdvözlé, megnyiítá a 

gyülést, fölszólitva az ideigl. titkárt Török Ber- 
talan megyei főjegyzőt, hogy az egylet czélját 

és ennek megvalósitása érdekében tartott előle- 

ges értekezleten hozott javaslatokat sziveskedjék 
előterjeszteni; ki is, röviden kifejezvén ez em- 

berbaráti és hazafias müködés terén, az orsz. 

segélyző nőegylet üdvös és magasztos hatását, 

és röviden kifejté az egylet czélját Kimondat- 

ván az egylet megalakulása, Gáspár Jánosné 
inditványára br. Kemény Istvánné ő mga álta- 
lános tetszésnyilatkozat és lelkes éljenzés között 
elnökké választatott. Alelnökké dr. Donogány 
Jakabné és Adler Sándorné. Válaszímány tag- 
jai lettek: Zeyk Károlyné, Sándor Elekné, br. 
Kemény Emma, Lengyel Károlyné, Czirner Jó- 
zsefné, Szilágyi Farkasné, Vinkler Jánosné, Cser- 

nátoni V. Péterné, Lőthe Lajosné, Veres Mik- 

lósné, Keresztes Józsefné, Póka Kálmánné, Zeyk 

Károly, br. Kemény István, Csató János, br. 
Splény Henrik, Sándor Elek, Zeyk Dániel. 

Egészségügyi tanácsos Magyari Károly me- 
gyei főorvos, gazda (pénztárnok); Szász József 
megyei jegyző, titkár; Török Bertalan főjegy- 
ző lett. 

Ezután fölolvastattak városunknak, az alá- 
irási ivek gyüjtésére felkérendő buzgó és nemes 
keblü hölgyeknek névsora, kik azt a legnagyobb 
szivességgel és készséggel vállalták el, nem szá- 
mitva az azzal járó, nem kevés kellemetlensé- 
get és fáradságot, - szerencsésnek érezvén ma- 
gát, legfelségesebb védasszonyunk Erzsébet ki- 
rályné védnöksége alatt álló országos segélyző 

nőegylet javára közremüködve, ezáltal is honleá- 
nyi kötelességet teljesithetik ! 

Miután még t. Csató János alispán ur kü- 
lönös elismeréssel kiemelte a megjelent hölgyek 

buzgalmát - és a közügy iránt tanusitott fi- 

gyelmüket, a férfiaknak sokszor feltünő közö- 
nyösségével szemben - elnöklő báróné ő mga 

pár szóval megköszönvén az általános részvétet, 

a gyülést befejezettnek nyilvánitotta, mire ő mgát 
éltetve, honleányi érzésekkel telt, szép számmal 
összegyült hölgykoszoru, szétoszlott. 

Jelenleg a gyüjtések már folyamatban van. 
nak, az eredményről s az egylet további mükö- 
déséről jövőre fogom értesiteni. E. 

Brassó, 1881. apr. 1858. 
(A brassói dalkörök. Társadalmi kötelességek.) 

Becses lapjának idei 82.-ik számában egzy 
brassói levélben egyebek között ezeket olvasom: 

első hely - emelkedését jó, esését rosz időre 

magyarázzák! De a ki nem restelve a fáradsá- 

got, pontos és részrehajlatlan jegyzőkönyet ve- 

zet arról, hogy e feltevés hányszor csal: az 

megszünik feltétlen hivő lenni s be fogja látni, 

hogy a barometer adatai nem nyu. 

gosznak ily egyszerü alapon. Ha 

tekintetbe vesszük azt, hogy a légsulymérő emel- 
kedése és esése lényegesen függ attól, hogy a 

levegő az észleleti helyen melegebb-e, vagy hi. 

degebb? mint a szomszédos területek levegője; 

továbbá, hogy az esés leggyakrabban a mele- 

gebb légáramok folytán áll be, mely melegebb 

délnyugati légáramok az európai continensen 
egyszersmind a nedvesebbek is; akkor az emel- 

kedés után nem mindig és okvetetlenül fogunk 

jó időt; viszont az esésre nem mindig és szük- 
ségképen rosz időt várni. - 

A levegő nedvességtartalma 

az eső megjósolásában szolgál segitségül, például 

lehelletünk gőzét nemcsak akkor látjuk, ha hideg 

van, hanem akkor is, ha a levegő sok vizet tar- 

talmaz. A kémény és mozdony füstje, ha az ég- 

boltozaton felhőt alkot, eső várbató; épen ugy, 

mint a példaszó mondja: „Ha leszáll a kémény 

füstje: eresz alá teknő, högre; vagy pedig, ha 

a holdnak u. n. udvara van, „Holdudvar, port 
takar" (azaz esőt hoz), ellenben a nap megfor- 

ditva jósol, mert: „Napudvar, port kavar 1 

Az esőjóslásra még bizonyos esz- 

közök is szolgálnak, melyek gyakran játék- 

szer alakot is öltenek, - igy a barát vagy re- 

mete, mely kunyhójába vonul, ha eső közeleg; 

ennek mechanismusát egy hur vagy hajszál ké- 
pezi, mely a nedves levegőn összezsugorodik. 
A baroskopnak ellenben nagyon tudományos 

szine van, itt a folyadékban uszkáló sójege- 

e
 

eczek különböző tömörülése előzi meg a jó vagy 
rosz időt. 

(Folyt. köv.) 

—.—— 



„A magyar dalkör meghasonlott, szétzűllött. Az 

többféleképen magyarázzák, némelyek az 

allami népiskolai tantestületnek egy-két tagja 

befolyáskodását vetik okul. 
Biztosithatom a tisztelt rendes levelezőt, 

hogy az allami iskola egyetlen tanitója sem mű- 

dött soha arra, hogy a brassóit magyar da- 

lárdából nebány tisztelt tag kilépjen és nj ,„ma- 

gyar dalkört alakitson. Az állami iskola énekes 

anitóinak szám zerint négynek, valamint nekem 

csak is a volt czélunk, hogy a brassói magyar 

dalárda ne menjen vissza felé, ne szakadjon 

kasztokra, hanem egyesitett erővel feleljen me: 

szép és fontos feladatának. 
A brassói magyar dalárda Stark Vilmos 

allami isk. tanitó vezetése alatt megmutatta, hogy 

nem zültött szét; ma is szorgalmasan tanul és 

nem sokara ismét lesz alkalma a közönségnek, 

hogy itéletet mondjon fölötte, a mint már egy- 

szer mondott. 
Azon tisztelt tagok, kik ezen husz év óta 

fennálló „brassói magyar dalárdából" szándéko- 

san senki által meg nem sértve, kiléptek és kü- 

lön ,„magyar dalárdát" alapitottak, szintén meg- 

mutattak, hogy megálinak a gáton, s mint hal- 

lom, most is szolgamasan tanuluakStark vezeté- 

se ulatt. 

Miuden esetre jobb és üdvösebb lett volna 

zét nem vallni; de ha már megtörtént, legalább 

fonmaradt az a remény, hogy idővel ismét egye- 

sülhet ek. Nincs ebben a szétválásban olyan 

nagy vesz delem, mint némelyek vélik. Ép a na- 

pol banu olvastam a Gazettából, hogy Bukarestben 

ot német társulat üdvözölte Károly királyt, ho- 

lott ezelőtt tiz évvel ott is csak egy daltársu 

lat volt. 

Jöhet még Brassoban is elő olyan nemzeti 

üdnnep, hol két magyar daltársulat egymással 

kezet fogva fogja a közönséget lelkesedésre ra- 

gadni. 

HHaladjon tehaát mind a „magyar dalárda, 

mind a „magyar dalkört a maga utján. Igye- 

kezzék szorgalom és tanulásban egymást felül- 

mu ni, mert ezzel csak a magyar közművelődés 

1og előmozdittatui. Az egyikben az allami tani- 

tók r. katb. tanár és iparos iftjak, a másikban a 

elekezeti egy két tanitó és kereskedő itjak ké- 

pezik a nagyobb contiagenst. Nimes ebben ve 

szedelem, sőt ez idő szoriut még előnyére valik 

a magyar dalmüvészetnek. 

Hanem abban már veszedelmet látok, ha 

a brassói magyar társadalom ezen tényezői emi- 

att egymásra ránkóst tartanak, ha tanitók, ipa- 

ros és kereskedő segédek arra árvereznek, hogy 

melyik különb a másnál? Szerintem mindenik 

Eitünő tagja a társadalomuak, ha hivenu betölti 

hivatását. i 

A néhai Bolyai sokszor mondogatta ne- 

künk: 
Többrebecsülömanapszámost 

kia forgácsot is felszedi, mint a 

teékozló mágnást, ki ősei véres ve- 

rejtékét elveris gyermekeinek 

koldusbotot hagy örökségül. 

A brassói magyar társadalomnak sohasem 

volt unagyobb szűksége az összetartásra, mint most 

midőn a nm. vall. és közokt. m, kir. miniszter ur 

npagy áldozatok árán polgári iskolát készül kebe- 
lébe allitani, mely czélra már a helyiséget ki is 

béroite 31/, évre az ugy nevezett „Nap vendég- 

lőt" Königes és Koponyék tulajdonát. 

Tegyük félre azért a kicsinyes torzsalko- 

ALÁMPAGYUJTÓ. 

MIsSS CUMMINS REGENYE. 

Huszonharmadik fejezet. 

Jó banátaszükségben. 

(Folytatás.) 

- Oh! szóltam, Ellisné nagyon ked- 
ves, szeretetre méltó nő. Graham bosz- 
szusnak nézett ki, mert tudja, hogy ki 
nem állhatom ez Ellisnét. 

-Annál jobbat is tehettél volna, 
Jeremny, mint valakit gyenge oldalán sér- 
tegetni. Mire való őt minden ok nélkül 

boss antani? 

Gertrud ügyét védtem, édes fe- 

leség. 
- 8 én pedig nem hiszem, hogy 

Ger rudnak e részben védőre volna szük- 
sége. Fogadom, hogy e perczben is, a 
legjobb indulatot táplálja Graham iránt. 

- Ebben igaza van, Jeremy asz- 
szony, felelt Gertrud. Ő irányomban min- 
dig jó volt, s nemesen viselte magát. 

- Kivévén, ha saját belátása sze- 
rént akart cselekedni kegyed jegyzé meg 
az orvos. 

- Ezt csak ritkán tettem, ha óhaj- 
jával ellenkezett, s ha néha más néze- 

engedni neki, mig végre egy magaszto- 

sabb kötelesség másként tenni késztetett. 

- És akkor édesem, bizonynyal 
fájt kegyednek, hogy igy kell tennie, s 
ezt nevezem én valódi nőiességnek. De 
hagyjuk ezt most, s ne szomoritsuk ked- 
ves vendégünket ilyen beszédekkel. 

ten is voltam, kötelességemnek tartottam 

dást sz gyéni ambitiót s forrjunk összo a tár- 

sadalmi téren. egytől-egyig arra törekedve, hogy 

a brasói állami polgári iskola s valószinüleg 
állami polgári lesn, iskola is, neveljen Brassó 

és a haza számára valódi magyar honpolgárokat 

és polgárnőket. 
Koos Ferenez, 

m. kir. tanfelügyelő. 

A pétervári merénylet. 

Teguapi táviratunk már emlitette, hogy a 

czár-gyilkosok elleni pörben kötél altali halálra 

itéltettek a merénylők. Ma e tárgyban a követ- 

kezőket olvassuk: Az itélot kihirdetése előtt Pe- 

rovszkaja igy szólt: A mit tettem, hazámért 

tettem, nem óhajtok mást, mint hogy osztozzam 

társaim sorsaban. Kiba csics igy kiáltott fel: 

„Mi a halál? Semmil - Michajlov igy szólt : 

„Én nem értek a politikához, én csak a rend- 

szert akartam megváltoztatni, mely rabszolgaság- 

ban tartja a muukásokat, kik paponként 17 

órát fekete kenyér mellett képytelenek kinlódni. 

Zselyebov esdve kéri a biróságot, hogy higyje 

el neki, miszerint barátja Michajlov magában a 

czárgyilkosságban teljesen ártatlan. Kibalcsics 

gunyolódott, hogy az emberi életet annyira tul- 

becsülik. 

A halálos itéletet ápril 11-én mind a hat 

bünösnek szabályszerüleg és akadalytalanul ki- 

hirdették. Az elitéltek nyugodtan, hidegen hall- 

gatták végig azt. Michajlov kegy Inn kérvényt 

irt alá. Riszakovot, Heltmant s Kibalcsicsot vé- 

dőik sziutén rá akarjak birni a kegyelemké- 

résre. Riszakov holnap ala fogja irni a kérvényt. 

Pétervár, ápril 11. A halalra itelt nihilis- 

ták közül Riszakov Miklós, Perovszkaja Zsofia 

és Helfman Jelena a szenátushoz semmiségi pa- 

naszt nyujtottak be. A szenátus e tárgyban hol- 

nap fog dönteni. 

A császári udvar Gátsinába utazott, a hol 

hosszabb ideig fog tartózkodni. 
Egy a czárgyilkosok pörében elitélt vád 

lott vallomása szerint a márványpalota nyári 

kertjében a téli kert telé vezető irányban aknát 

fedeztek fel, melyen szakértők itélete szerint, 

körülbelől két évig kellett dolgozni. 

A „Mária Valeria" árvaház közgyülése. 

A gyülést délután 3 órakor br. Bornemisz- 

sza Ignáczné betegsége miatt Ban Istvánné, az 

első alelnök, nyitotta meg a következő be- 

széddel : 

Mélyen tisztelt közgyülés! 

Nagy érdemű elnökünk taávolléte igényte- 

len személyemre háritá a rám nézve már csak 

szokatlanságáért is kiválóan sulyos tisztet, hogy 

egyesületünk jelen évi közgyülését ne csak meg- 

nyissam, hanem annak folyamatát, - a meny- 

nyire járatlanságom engedi - vezessem is. 
Elhiheti a tisztelt közgyülés, hogy a lefolyt 

idő alatt is számtalanszor éreztem aggodalmas- 

kodó lélekkel s a reám háramló felelősség egész 

sulyával a nagy hiányt, a melyet feledhetetlen 

érdemü s kiváló tapintatu elnökünk távolléte 
okozott; de legmegdöbbentőbben érzem e pilla- 

natokban, melyekben épen a tisztelt közgyülés 

szine előtt kell ő nagyságát helyettesitanem. 

Azért, a midőn a gyülésünkre egybesereg- 

letteket hálás tisztelettel üdvözlöm, teljes biza- 

lommal számiítok kegyes elnézésükre és arra, 

hogy kiváit az én fogyatkozásaimat jóakaratu 

és hathatós támogatásuk bővön pótolandja. 

Elköltött ebéd után az orvosék lát- 

va Gertrud nyugtalankodását, hogy mi- 

előbb haza érhessen, nem tartóztatták to- 

vább, s miután több izben megigértették 

vele, hogy nem sokára ismét meglátogat- 

fa őket, kocsiba ült az orvossal, s elro- 

bogtak. 

Huszonnegyedik fejezet. 

Sokasodó gondok. 

Azon gondolkodom, szólt Gertrud 
rövid hallgatás után út közben, hogy ho- 
gyan intézzük el, hogy Szullivánnét ne 
nyugtalanitsa az ön megjelenése. 

- 8 miért nyugtalankodnék ? 
= On miatt, ha megtudja azonnal, 

hogy ön orvos. Azt hiszem jobb leszen, 
ha mint jó ismerősömet mutatom önt be, 
ki e rosz időben találkozva velem, haza 
hozott kocsijában. 

- Tehát egy kis szinjátékot adjunk 
elő ? Szinigazgatónő: Flint Gertrud. Ide- 
gen ur: Jeremy orvos. 

Nó azt sem bánom. Mit mondjak, 
mikor bemegyünk ? 

- Ezt kigondolni okosabb főre bi- 

zom, mint az enyém, orvos ur, s egészen 

az ön tapintatosságára bizom, hogy némi 
jeleket fedezzen fel nála, kérdéseket tesz 
egészsége iránt, s csak később árulja el, 
hogy orvos. 

- Ah! ugy! Előbb csak ugy te- 
gyek, mintha nagyon kiváncsi természe- 
tü magánzó volnék ? Azt hiszem ez mind 
megtörténhetik. ; 

Megérkeztek. A mint beléptek, Szul- 
livánné nagyon nyugtalan arczczal állt 
fel székéről, s alig várva be, hogy Ger- 

Es valóban nagy szükségünk is van mind 

a tisztelt közgyülés egységes és bölcs tapintatu 

elhatározásaira, mind az ügyünkért érdeklődő 

közönség továbbra is áldozatkész támogatására. 

Ugyanis azok a sulyos csapásol, a melyek a 

közelebbi időkben - fáidalonm! - nem csak 

egyes csaladokhez, hanem népes városok és 

egész vidékek lakosaihoz is mind sürübben 

köszöntenek be szomoru látogatásaikkal, nagyon 

ja megkivaánjak, hogy a jótékonyság oltárain az 

igaz felebaráti szeretetnek és a valódi keresz- 

tény könyörületességnek áldozatai ne csak meg 

ne fogyatkozzanak, hanem időről-időre mind 

teljesebb gyarapodást nyerjenek. Hiszen a sok 

csapás számtalan szomoru következményeit csak- 

is sokaknak egyesitett segélye könnyitheti. 

Nyolez év óta fennálló árvaházunkat is ez 

hozta létre; s egyesületünk, mint annak fentartója, 

habár az évtőlévre nehezedő életviszonyokat s 

azt, hogy a jótékonyság okai és alkalmai nagyon 

is meg sokasodtak, neki is meg kelle éreznie: 

még soba sem panaszolkodhatott arról, hogy a 

közönség pártoló gyámolitása róla megfeledke- 

zett s tőle elfordult volna. Nem; sőt palota és 

kunyló nagyobb kisebb számmal még eddig 

mindig elég készséggel hozta meg áldozatát ar- 

ra, hogy a Mária Valéria-árvaház biztos mene- 

dékházuk, gondos édes anyjuk lehessen azok- 

nak az árváknak, a kiket magába fogad s fel- 

emelő és megmentő karjaiba ölel. 

De a midőn ezt a legközelebbi multra vo- 
natkozólag is hálásan ismerem el: nem tagad- 

hatom, hogy az intézet érdekei felett gondosan 

őrködő választmány mégis némi aggodalmakkal 
tekint a jövőbe. 

A mindjárt felolvasandó titkári jelentés van 

hivatva arra, hogy tüzetesebben tárja fel ez ag- 

godalmakat a tisztelt közgyülés előtt; azért én 

csak is figyelemkeltés okáért ismerem köte- 
lességemnek, röviden jelezni azok két legfőb- 
ikét. - 

Egyik az, hogy az intézet épületének he- 

lyesebb cs czélszerübb kiépitése s berendezése 

oly költekezésekbe merité egyesületünket, a me- 

iyeket csak is alapvagyona egy részének gyü- 

mölcsözetlen vagy legalább aranylag nagyon is 

keveset gyümölcsöző betektetésekre forditásával 
tudott fedezni. 

Ugy hiszem, nem gondolhatuak erre a 

nélkül, hogy a legelevenebben ne érezzük azt 

az elengedhetetlen kötelességet, a mely szerént 

e tőkéket a lehető legrövidebb idő alatt Jeredeti 

rendeltetésökre okvetlenül vissza kell szereznünk: 
Hogy miként: erre a tisztelt közgyüléstől várja 

a választumány az eljárását legalább utba indító 

és iranyadó elhatározását. 
A másik, a mi már közgyüléseinken is 

már többször képezte tanádskozásaink tárgyát 

az, hogy némely alapitó- és pártolótagoknál a 
köteles kamatok és éri dijak - buzgó pénztár- 

nokunk többszöri figyelmeztetései mellett is - 
minden törlesztés nélkül egyre halmozódnak; s 

igy méltán lehet tartani attól, hogy ezeknek te- 

temes része - időközi elhalálozások vagy el- 

szegényedések következtében, - veszendőbe 
megy. - ! 

Jól tudom, hogy ez kényes kérdés; de 
éppen azért kötelességemnek ismerem tisztelettel 
kérni a t. Közgyülést: adjon e tekintetben is 

határozott utasitást s egyenes felhatalmazást a 

választmánynak, mely e nélkül sem szigoru el- 

járás kellemetlen következményeiért, sem a ne- 

taláni károsodásokért nem vállalhat felelősséget. 

trud bemutassa barátját, némi rettegéssel 
kérdezte, ha nincs-é velök Cooper ur is? 

- Ninecs, felelt Gertrud. Nem jött 
még haza? 

Midőn Szullivánné moudta, hogy a 
reggel óta nem látta atyját, Gertrud szin- 
lelt nyugalommal, melyet távol volt érez- 
ni, elmondta, hogy az, öregre való fel- 
ügyeletet Miker vállalta magára, s bizony- 

nyal számot fog adni hollétéről. Mondta, 
hogy elmegy azonnal, s felkeresi őt. 

- Oh! szólt Szullivánné, nagyon 
sajunálom hogy ily rosz időben ismét el- 
menj hazulról, de nagyon nyugtalan va- 
gyok atyám miatt. Te nem, Trudka ? 

- Nem nagyon. Azt hiszem nyu- 
godtan ül a templomban. De azonnal el- 

megyek utánna; tudja nénikém, hogy én 

a rosz időből nem sokat csinálok. 

- Akkor tedd fel legalább nagy 

meleg kendőmet, szólt Szullivánné a mel- 

lék szobába távozva, hogy elhozza, mia- 
álatt Gertrudnak ideje volt megkérni az 

orvost, hogy várja be visszatértét, mert 

fél Szullivánnét ez izgatott állapotban 

magára hagyni. 

Az orvos megigérte, felszólitván Trud- 
kát, hogy üljön fel künvárakozó kocsijá- 
ba, s menjen azzal, de a lányka vissza- 
utasitotta ajánlatát. 

Nagyon kellemetlen idő volt, s már 
kezdett sötétedni. Gertrud sietve haladott 
végig a járdán, s küzdve a széllel, mely 
a havat arczába csapkodta, végre elérte 

a templomot. 

(Folyt. köv.) 

Miután a jövőn csüngő fől aggodalma- 

inkkal beszámoltam, ötömmel jelenthetem, hogy 

azok az aggodalmak, melyek az intézet oktató 

és nevelő személyzetének a legközelebb multban 

történt teljes megujulása alkalmából támadhat- 
tak többek lelkében - legalább ez idő szerint 

- teljesen elenyészetteknek tekinthetők. Ugyan 
is az uj igazgató árvaanya Török Berta, mind 

a látogató biztosok, mind a választmány teljes 

megelégedésére már eddig is megbizonyitá, hogy 
nehéz, de szép és nagy feladatát igaz buzgó- 

sággal, fáradhatlan tevékenységgel s egész oda 

adással igyekszik betölteni; s az, hogy a beál- 

litott tanitónők s altalaban az intézeti személy- 

zet óhaj bató buzgósággal működnek vele közre 

- megnyugvásuukat s örömüunket csak nevelheti. 

Az árvák magaviselete, iparkodása és ha- 

Jadása is megelégedésünkre szolgálhat, s általá- 

ban vére még egészségi állapotuk is kedvező 
volt, mint a megelőző évben; a mit a reájok 
közvetlenül felügyelő személyzet hű gondozásán 

kivül főképp annak köszönhetünk, hogy dr. Büch- 
ler Ignácz intézeti orvos ur mindig a leglelkiis- 

meretesebb pontossággal tette nalok látogatásait 

s szakértelemmel s tappintattal végezte ember- 

baráti fontos tisztét 
Annak megitélése, hogy a választmány és 

tisztviselői kar miként teljesitette kötelességét : 

a tisztelt közgyűlés feladata és én e tekintetben 
csak annyit mondhatok, hogy mi mindenekben 
lelkiismeretesen igyekeztünk megtenni a részünk- 

ről tehetőt s igy nyugodtau nézünk a tisztelt köz- 

gyülés méltányos itélete elébe. 
De mivel ezt legkivált annak köszönhetjük, 

hogy a legujabb szervezettel bsállitott igazgató- 

tanács, meg az ügykezelő bizottságok fáradha 

tatlan buzgóságu elnökei, készségesen közremü- 

ködő tagjai és az intézet tevékeny gazdája mun- 

kánk java részét magukra vették, vagy legalább 

nagyban megkönnyitették, kedves kötelességem- 

pek ismerem a valasztmany nevében a közgyü- 

lés szine előtt, halás köszönetet mondani 

illetőknek. 
És most, bizva abban, hogy nemesen érez- 

ni és jót cselekedni a mivelt és gyöngéd lelkek- 

nek mindig ellenállhatlan ösztönük és legfőbb 

gyönyörük lesz árvaházunk ügyének további 

folkarolását és fokozatos tamogalásat, ismételtel- 

ten ajánlom egyletünk összes tagja és az érdek 

lődő közönség jóakaratu figyelmébe s ezzel 8-ik 

közgyülésünk tanácskozását megnyitottnak nyil- 

vánitva, kérem a titkárt, hogy az ennek alapjáv 

szolgáló jelentést felolvasni sziveskedjék. 

Elnöki megnyitó után Kócsi Károlyné asz- 

szony olvasta fel nagy gonddal szerkesztett tit 

kári jelentését, melyből következő igen érdekes 

adatokat emlitjük meg: 1880-ik év első felében 

csak 4 árvát vettek fel az árvaházba a szükös 

anyagi viszonyok miatt ; jelenleg az árvák lét- 

száma 40. 
Négy árvát biztosan elhelyeztek. Az árvák 

egészségi állapota kedvezőbb volt a lefolyt év- 

ben az azelőttinél, mit legiuokább Dr. Büchler 

Ignácz fáradságának köszönhetni. Igazgatónőnek 

mult közgyülésen helyben hagyott alapszabályok- 

hoz képest Török Berta, tanitónőknek Köleséri 

Kata és Lichtenstein Anna választattak meg. Há- 

lás kegyelettel emlékezik meg a jelentés özvegy 
Málnási Ferencznéről, ki végrendeletileg 1250 

írtot hagyományozott az árvaháznak. A február 

25-én rendezett közvacsora 950 frtot jövedelme- 
zett az egyletnek s egy mükedvelő társaság 42 

frttal gyarapitotta a pépztárt. 
Ezek után felolvastatott a pénztár vizsgáló 

bizottság jelentése, mely szerint a pénztár a 

legnagyobb rendben találtatott. E jelentés nyo- 

mán megemlitjük, hogy a leány-árvahaz vagyo- 

na 1880 végén 26.906 írt 52 frt tett. Felemliti 

a jelentés, hogy az egylet a helyi takarékpénz- 

tárban helyezett alaptőkéjéből 3000 fortot kellett 

kivegyen. 

A költségvetést ez évre a jelentés 5508 

frtban álapitja meg, melylye. szemben 3496 írt 

rendes bevétel, 1000 frt rendkivüli áll, marad 

tehát 1011 frt 68 kr. deficzit. 

A jelentéstétel után Szász Béla egyet. t. 

aggodalmaának ad a felett kifejezést, hogy az 

egylet alaptőkéje a mult évben 3000 írttal rö- 

vidittetett meg, és hogy bárha a bevételek ez 

idényre semmi gyarapodást nem mutatnak, de- 

fieznül 1011 írt vétetett föl. Fél, hogy évről- 

évre mindiunkább érezhető lesz az alaptöke meg- 

röviditésének szüksége a nélkül, hogy a pótlás 

módjai mánt javaslat tétetnék. Kéri a közgyülést 

hogy utasitsa a választmányt a legszigorubb 

takarékosságra s a jövedelmek gyarapitása te- 

kintetéből a helyi pénzintézetekben elhelyezett 

50/,-ot kamatózó összegeknek jövedelmezőbb el- 

helyezésére, a mely 11/, 0/, kkal biztosan több 
jövedelmet hoz. 

Váradi Károly tanfelügyelő a költségvetés 

némely tételeinek nagyságát kifogásolja. 

Özvegy Szabó Józsefné pénztárnoknő pe- 

dig kijelenti, hogy az egylet pénzét oly helyen 

kell elhelyezni, hogy bármely időben elérhető 

legyen az esetleges szükség esetére. 
Szász Domokos épen az ellenkezőt kiván- 

ná. Ugy szeretné elhelyezni az alaptőkét, hogy 

ne lehessen hozzájutni. 

A deficziteket nem az alaptőke csonkitásá- 

val kell fedezni, hanem a jövedelmek emelése 

által. Ajánlja ő is a papirjáradék vásárlását s 

ajánlja, hogy az egylet folyamodjék a városhoz, té- 

az 

tessék az árvaház egyenranguvá azon iskolákkal, 
melyeket a város segélyez, miután az egylet 

szintén tart egy leányiskolát s mert a városi 
árvák gondozása a város feladata lévén, azzal 

hogy az árvaháznak helyet adott, a feladata 
nem látszik megoldottnak. 

A közgyülés ezen javaslatokat elfogadva, 

elnök felkéri Korbuly Bogdánt, hogy a választ. 

mány helyett a javaslatba vett pénzmiveleteket 

vigye keresztül. 

A ujjonnan kidolgozott alapszabályok pont- 

jait, a közgyülés változatlanul elfogadja. 

A választmány iuditványára Veres Benitzky 

Hermin, Damjanics Jánosné és Tisza Kálmánné 

urnőket tiszteletbeli tagokká választotta és saj- 

nálattal jelenti ki, hogy br. Bánffy Albertné a 

választmányból kilépett. 

Egyletigpénztárnoknő lemondását a gyülés 
nem fogadja el és igy a hallgatóság éljenzései 
közt további egy évre állásán megmaradt. 

A kisorsolt választmány helyébe ujból 

megválasztattak: Báró Bánffy Dánielné, Bokros 

Elekné, Bogdán Istvánné, Czink Jánosné, Gr. 

Eszterházi Jánosné, Haller Rezsőné, Klein Fri- 

gyesné, Gr. Kornis Berta, Gr. Lázár Miklósné, 

Pap Elekné, Szabó Károlyné, Tisza Lászlóné, De 

Gerandó Antonia, Br. Jósika Samuné és Becsci 

Hugóné. 

Titkári jelentés, 
melyet a erd. gazd. egylet ápril hó 9-én tartott 

közgyülésén felolvasott :" 

Gamauf Vilmos 

Többi szakosztalyaink közül a közgazda. 

sagi, állattenyésztési és szőlészeti fejtett ki al- 
kalomszerű tevékenységet; de miután számos 
beiratkozott tagtárs a városról elköltözött, vagy 

más okon volt akadályozva a közremüködésben ; 

igazgató választmány igen sok esetben ad hoc 

bizottságot kért fel, mely szután a legnagyobb 
buzgalommal és szakismerettel igyekezett a reá- 

rótt feladatnak elegettenni. 

Mielőtt tovább haladnánk, tatozó köteles- 

séget teljesitünk; midőn a nagymeéltóságu föld- 

mivelési miniszterium iránt érzett hálánknak nyil- 

vánosan is kifojezést udunk. Az ,Erdélyi gazda" 

évi 1000 tírt subventiója az elmult évben is ki- 

utalvanyozva lett; a megküldött kisérleti mag- 

vakat elismert gazdatársak előnnyel használták 

fel; végre egyleti könyvtárunk számos és becses 

adományban részesült a nagyméltóságu minisz- 

terium által kiadott vagy segélyezett nyomtat- 

ványokból. 
Az elmult évben szerencsés volt egyletünk 

több a központon tartott szakértekezleten és 

országos érdekü gyülekezésen képviseletileg részt- 

vehetni, igy a szarvasmarhtenyésztési értekezleten, 

hol Tisza László elnök és Szabó Józset alelnök 

voltak a meghivottak, majd a borászati értekez- 
leten, hová képviselőkül elnök Tisza Lászlót 

és tagtárs Báró Kemény Gézát kértük fel, végre 
a hazai gazdasági egyletek országos szövetke- 

zésének kezdeményező ülésén, hol elnök Tisza 

László és titkár Gamauf Vilmos védte egyletünk 

eltérő nézetét, mely tárgyról, mai napirendünk 

során még külön lesz szó. 

Az országos magyar gazdasági egyletnek 
mult évi májusban tartott 50 éves jubileumára 
diszes küldöttség élén elnök Tisza László tol- 

mácsolta az erdélyi gazdasági egylet őszinte 

szerencsekivánatait. 

A borászati kormánybizottság felhivására 

és Za ándi Dr. Knöpíler Vilmos urnak készséges 
vállalkozásával minta-szüretet rendeztünk annak 

marosvásárhelvi szőlőjében, mely azonban a 

kedvezőtlen idő és termés miatt nem eléggé si- 
került. 

A nagyméltóságu miniszterium mogbizásá- 
ból az erdélyi juh. és sertéstenyésztés ügyében 

statistikai felvételeket eszközöltünk és a legmeg- 
bizhatóbb beszerzési forrásokról jelentést tet- 

tünk. 

Örömmel tudatjuk, hogy az emberi trágya 
értékesitése ügyében kiirt pályázat, melyre elnök 

Tisza László a sepsi-szent györgyi vándorgyülés 

alkalmaval 12 drb 20 frankos aranyat ajánlott 

tel, igen kedvező eredményt adott, a mennyi- 

ben 4 pályazó közül selmeczi erdészakadémiai 
tanárok Nikel Zzigmond és Fekete Lajos jeles 
munkája nyerte el a dijat. A pályanyertes mű 

első sorban az „Erdélyi gazdaban" fog megje: 
lenni s abból külün lenyomatok utján terjesztetni, 
maga a nagyméltóságu ministerium is 500 pél- 

dányt rendelt meg e hézagpótló munkából 
Onálló ágendaink közül első sorban emlit- 

jük fel azon gyümölcsészeti s kertészeti kiálli- 

tást, melyet egyletünk 1880. október 28-tól no- 

vember 3-ig a városi vigadó termeiben rendezett. 
A kiállitók száma 150-et tett, jutalmul 6 drb. 
egyleti ezüst érem, 15 drb. egyleti bronz érem, 

13 drb. 10 írankos arany, 7 drb. ezüst forintos 

és részint ezek mellett, részint külön 63 drb. 
dicsérő oklevél lett kiosztva. A látogatók száma 

3000-et haladott, beleértve a tanuló ifjuságot, 
mely főnökeiknek vezetése alatt 5 kr. kedvez 
ményi árért látogathatta a tárlatot. A kiállitás 
erkölcsi és gyakorlati sikere igen nagy vol 
mert a gyümölcskiállitás gazdagság aeddig párat 
lanul állott, az anyagi oldala azonban nem volt 
egészen kielégitő, a mennyiben 366 frt 83 kr. 

hiány maradott, melyet különben az egylet pénz 
tára önerején fedezett. A tárlat tartama alatt na 
gyon látogatott és érdekes értekezleteket re
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zett az egylet, ugy a gyümölcsészet, mint á 
borászat köréből. 

Sok gondot adott az igazgató választmány- 

nak a mindinkább közeledő phyiloxera vész el- 
leni erélyes védekezés. E czélra legmegfelelőbb- 

nek az erdélyi országrész középtanintézeteinek 

szaktanárai részére Kolozs-Monostoron rendezen- 

dő phyiloxera tanfolyamot tartva, ez értelemben 
a nagyméltóságu ministeriumhoz felterjesztést 

intezett, inditványozván egyszersmind, hogy a 

tanfolyam összes hallgatói végezetül Péérre rán- 

duljanak ki s ott a nélkülözhetlen gyakorlati ta- 
pasztalatokkal egészitsék ki az elmélet tanait. A 

nagyméltóságu miniszterium azonban csak 2-3 
hallgatónak kivánta a gyakorlati okmutatást fen- 
tartani, mire egyletünk kénytelen volt a tanfo- 

lyam reá ruházott rendezéséről lemondani és an. 
nak keresztülvitelére az alakult kolozsvári phyl- 

loxera bizottságot ajánlatba hozni. 
(Vége [köv.) 

Az ÁRvVIz. 
Az árviz állásáról ma reggel apr. Iléről 

keltezve a következőket olvassuk : 
Hódmező- Vásárhelyre Faschó 

Sándor miniszteri biztos meg érkezett 

Gyuláról. 70 katona jövetele jelentetik. A vizál- 

lás változatlan. A vészbizottság talragaszok ál- 
tal a város közönségéhez fölhivást intézett, 

melyben tudatja, hogy a szerencsétlenség min- 

den órában be következhetik, mely esetben ' a la- 

kosság mozsárlövések által fog figyelmeztetni. 

Mindenki felszólittatik, hogy legalább kenyeret 

tartson mészen. A vész jelzése esetében minden- 

kinek ásóval; kapával, szerszámmal a körtöltés- 

hez kell sjetnie, hogy az utolsó védvonalat meg- 

védjeék, ennek elvesztével a város is elpusztul 
Csongrádon a helyzet folyton válságo- 

sabb, mert mig egyrészt a Tisza árja naponkint 
emelkedik, másrészt több helyen az elfogott bel- 

vizek aggasztanak, melyeket ha eltölteni nem 

sikerül, nemcsak a határ fenyegetettik elöntéssel, 
hanem az öblözet mellett levő gátak védelmi is 

lehetetlenné lesz. A miniszteri biztos rendeleté- 
ből a Vidre és Csukáséri tanyai lakosok fölhi- 

vattak, hogy a Lekövetkezhető katasztrófa tekin- 
teteből mentsék vagyonukat. Élelmezési bizottság 
alakittatott. A Böldigát magasitása katonák - 

fogadott és kényszermunkaásokkal eezközöltetik. 

A védanyag hajókkal szállittatik. Közönségünk 

nagy megnyugvással veszi a kormány intézke 

déseit, melyekkel a város kérelmeit rögtön tel- 

jesiti. Gőzhajónk még nem érkezett meg, pedig 
kimondhatlan szükségünk van rá. A vizállás a 
hivatalos mérczén 711. 7.ike óta a szél miatt 
csak ma volt pontosan megállapitható. 

HódmezőVásárhelyrőlápril 12-ről 
távirják : Helyzetünk minden órában aggasztóbbá 

válik. A viz állása Ludvánál 27 lab 7 és fél 

hüvelyk. Töltéseink még eddig jó karban van- 
nak. A vészbizottság Faschó Moys biztos veze- 

tése alatt a legnagyobb erőfeszitéssel dolgozik. 

Szolnok, ápril 12. A Jász-Nagy-Kun. 
Szolnokmegyében folytonosan növekvő áradások 
következtében Mezőtur városa, valamint a Tas- 

kony és Mirhó gátak által védett tiszamenti köz- 

ségek, sőt Kunhegyes, Kisujszállás, Karczag 
kunvárosok is veszedelemben forognak. Gróf 
Batthyány József főispán Szolnokon éjjel-nappal 
állandóan működő vészbizottságot alakitott, mely 
a veszélyeztetett helyeket minden irányban fi- 

gyelemmel kiséri és a szükségesnek látszó in- 
tézkedéseket kellő erélylyel foganatositja. Sipos 
alispán Mojsisovits főmérnökkel a tiszamenti gá- 

tak védelménél vannak, hova ma reggel Tisza 
királyi biztos Szegedről elinditotta a Bloksberg 
gőzhajót, s a hova már előbb Pap Elek véde- 
kezési biztos kérelmére katonaság is küldetett 

ki; az éjjeli vonat pedig egy műszaki századot 
szállitott Fegyvernekre, a század rendeltetési 

helye Taskony. 

Hajdumegyei jegyző Mezőtur védelménél 

van, támogatására szintén katonaságot küldtek 
i. A főispán ma a viz által csaknem teljesen 

ellepett szandai gátat személyesen járta végig 
8 meggyőződést szerzett a védelmi intézkedések 
foganatositásáról. Ha szél és eső nem lesz, re- 
ményünk van, hogy a kitartó erélylyel folytatott 
védekezés mellett a katasztrófát kikerüljük. 

Beregmegyében oly apadás állt be, hogy 
az egész helyzet biztositottnag tekinthető. 

Szegeden, Csongrádon, Hódmező-Vásárhelyen és 
Mmás veszélyeztetett helyeken a helyzet változat- 

lan. Egy magántávirat szerint Török-Becsével 
Szemben töltésszakadás törtönt, ennek folytán a 

Vz jelentékenyen apadt. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1881. április 13. 

Helyi hirek. 

-Lapunk előfizetőit tisztelet- 
tel kérjük, hogy a jővő évnegyedre 
előfizetéseiket idején megujitani szi- 
vVeskedjenek. 
-A Rudolf trónörökös lakodalma 

emlékére adandó királyi kegyelem a kolozsvári 
törvényszék börtönéből 1s valószinüleg több rabot 
fog kiszabaditani. A királyi ügyész megtette 
ajánlatát, melyet a törvényszék a napokban vesz 
birálat alá, hogy a javaslat az igazságügymi- 
niszter utján a Felséghez legyen fölterjeszthető. 

- Prielle Cornelia tiszteletére terve- 
zett lakoma elmarad s fájdalom, a kitünő mű- 

vésznő gyöngélkedése okán. A kedves vendéget 

ma reggel szokott fejbántalmai meglepték s ne- 
hogy a mai és holnapi előadások által amugy is 

erős próbára tett gyönge idegzet tulságosan 

szenvedjen, az ünnepelt kénytelen volt a rende- 
ző bizottságnak kijelenteni, hogy a lakomában, 

sajnálatára, nem vehetne részt; miután pedig a 

közvacsora csakis a müvésznő tiszteletére lett 

volna rendezve, az elösmerésnek ez a kifejezési 

módja ezuttal elmarad. 

- Pálmay Ilka asszony a tegnap esti 
személyvonaton érkezett meg diadalmas aradi 

vendégszerepléséről. Az indóháznál számos tisz- 

telője fogadta, szives üdvözlettel adván kifeje 

zést a viszontlátás örömének. Az éjji órákban 

a szinházi zenekar éjjelizenével tisztelte meg a 
müvésznőt, buza-utczai lakásán. 

- A fökapitaányságra Deák Pállal 
szemben a „Magyar Polgár" szerint a városi 

bizottsági kör (tudtunkkal csak egy töredéke an. 
nak) Dr. Nagy János urat léptette fel. Váljék 
az illetők egészségére. 

- Nemzeti szinház. Tegnap Prielle 
Cornelia fellépteül a „Házasság őrvényei" Feui- 
let? Octáv színmüve adatott. Az idealis légkör, 

melybe Feuilet helyezi alakjait, a költészet bája 

a helyzeteken, elfeledtetik az emberrel, hogy a 
darab szervezetbeli hibáit keresse. Hogy gondol- 

kozzék azon, vajjon megengedhetők-e a cselek- 

vény előbbvitelére felhasznált azon fogások, hogy 

például Vardes hütlenségét véletlenül tudja meg 

a neje s Vardesné hütlenségére a véletlen vezeti 

a férjet ? Hogy kifogásolja a szinpadi hatáske- 

resés tulságos igénybevételét, episodikus részek 

beszövését, melyek ugyan nem is szükségesek, 

de hatásosak; a szereplők aránytalan oglalkoz- 

tatását, mennyiben egy szellemes fiatal embert, 

ki mellékalak (Kerouan Achille) szüntelenül elő. 

térben tart, az egyik főalak Vardes gróf mellő- 

zésével stb. A néző elfelejt birálni. Olyan bájos 

az a légkör, melyben ez alakok mozognak, any- 

nyira megkapó s olyan igaz poezissel van irva, 

hogy szivesen átengedjük a lelkünket az élve- 

zetnek s feladjuk abbeli jogunkat, hogy kifogá 

soljunk valamit. Olyan magyarázó is, milyen 

Vardes grófnő szerepében Prielle asszony a leg- 

ritkábbak közé tartozik. Mikor Mátrai apai ta- 

nácsokat adott leányának, ugy hangzott az, mint 

egy falusi predikátor istenes oktatása, - a Prielle 

asszonyé: mint a kinek lelkéből takad fel a 

hang, mely félig bocsánatkérés a mult téve- 

déséért, félig tanács leányának a jövőre, vágy 

olyan tündérvilágért milyet az asszonysziv tud 

alkotni; finoman érző, cselekvő emberekkel né- 

pes világért. Minden mozdulata igazi tanulmány- 

ra vall Prielle asszonynak. A vágyat valaki után, 

kihez ábrándos lelkének egész vonzalmával ra- 

gaszkodjék, az ébredő szerelmet, küzdést, majd 

a bünhödést milyen discrét s mégis mily mélyen 

érdeklő szinekkel rajzolta. Azon műélvezethez 
foghatót, melyet Prielle asszony játéka nyujt, 

mindenesetre ma nem produkál magyar szinész, 

s mi mikor e sorokat irjuk, érezzük, hogy a di- 

cséret éle is eltompul, melylyel adózunk ez igazi 

müvésznőnek. Őt látni kell s igy élvezni. A mi. 

nő hullamzásba hozza ilyenkor érző ember szi- 
vének minden idegét - annak leirására nem ta- 

láltak még szót fel. - A mellékszereplők is elég 

élvezhetően játsztak tegnap, leszámitva Krasznai 

esetlenkedéseit s azt az únott fanyar dikcziót, 

melylyel Mátrai szavalt helyenként. 

- A Gajzágo. és Csiki féle kereskedések 
kirakatai előtt tömegesen bámulják a koszoru- 

kat, melyeket Prielle Corueliának a holnapi ju- 

belaris előadás alkalmával nyujtanak át. Az 

egyik egy gyönyörü s vastagon aranyozolt ezüst 

babér-koszoru, melyet a rendező-bizottság a 

közönség adományain készittetett Fratta helybeli 

derék ötvösünkkel. A kitünő izléssel kiállitott 

koszoru 40 babérlevelén a művésznő negyven 
kiválóbb szerepének czime van. bevésve, a me. 

lyekkel a kolozsvári közönséget annyiszor ra- 

gadta el diadalmas szép pályája folytán. A ko- 
szorut széles, nehéz fehér selyem szalag ékiti, 

melyen a kitünően sikerült arany himzésü betük 

az alkalmat és az adókat tüntetik föl, s az 

egész fehér atlasz párnán nyugszik. A másik 

koszoru, szép mivű virágokból füzve, fehér és 

vörös szalaggal, selyem himzetü felirattal e mo- 

nogrammokat hordja; Sz. P. C. és Cs. T. Ko- 
lozsvártt mindenki tudja, ki a müűpártoló női 

közönség tagja, a ki ezt a koszorut nyujtja. 

- Gyászhirt vettünk, mely Bölöni Má- 

thé Bertának f. hó 12-én délelőtt 11 óra. 

kor, élte 25-ik évében történt halálát tudatja. 

- Felhivas. Kolozsvár sz. kir. város fő. 
ispáujától 79-881 Kolozsvár sz. kir. városánál 

a főkapitányi állomás űresedésbe jövén, 

felhivom mind azokat, a kik ezen állomásra ma- 

gukat kijelöltet nikivánják, hogy ezen szán- 

dékukat alulirtnál hivatalos helyisége és óráiban 

f. évi április 20-ig személyesen nyilvánitsák. 

Kolozsvártt, 1881. április hó 13 án G. Ester- 
házy Kálmán. 

- Időjarás. Áttekintése a mai időjárás- 
nak. Európában: A nagy légnyomás hely- 

zetében kevés változás történt tegnap óta. A 

nagy légnyomás (770) Oroszország délnyugati 

részében, a kisebb légnyomás (7568-759) a 
kontinens délnyugati részében van. Az idő mér- 

sékelt szelek mellett északkeleten derült, délnyu 
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gaton borus. A hőmérséklet nagyobbodott. Ha- 
zánkban: Többnyire északkeleti és keleti 

szelek mellett a hőmérséklet kissé fölebb, a 
léguyomás pedig a ább szállt. Az idő általában 

véve lassu derülésb n van, helyi mennyiségü 

csapadékok gyéren voltak. Kilátás a jövő időre. 

Hazánkban: lassu derülés és hőmérséklet 

nagyobbodása továbbra is várhatók, helyi csa- 
padékok csak délnyugaton lehetnek. 

Hazai hirek. 

- Felvinczről tudatnak, hogy ott a 
férfidalegylet, mely alig pár hónapja alakult 
meg, s tekintve az idő rövidségét, ezen értesitést 
megelőzőleg is már egy dalestélyt rendezett; a 
husvéti ünnepek második napján az ev. ref. egy. 
házban lépnek fel ujból nyilvánosan egy pár 
egyházi dal eléneklésével. Ugy az első, mint ezen 
második nyilvános fellépésök eredménye a város 
egyik lelkes, ügy buzgó birtokos a Szacsvai Lázár, 
valamint az egylet karnagya Ercse János tapin- 

tatos és ügyszerető eljárási bánásmodoruktól függ- 
vén, ezek iránt csak elismeréssel viseltethetik 
ugy városunk, mint egyházunk közönsége. 
-fTömeges megkegyelmezeések. 
Ö felségének elhatározása folytán leérkezett az 
igazságügyminiszter által a kir. ügyészségekhez 
intézett azon utasitás, bogy „azok, kik bünteté- 
sük legnagyobb részét kiállották s példás maga- 
viseletet tanusitottak, a megkegyelmezésre fel- 
terjesztendők. A körrendelet hivatkozik ő felsé- 
gének nemes s nagylelkü elhatározására, mely 
által Rudolt trónörökösnek eljegyzését a nem- 
zet emlékében megörökitni óhajtja. A kiviteli 
módozatra nézve különösen figyelmezteti a kör- 
rendelet a kir. ügyészségeket, hogy a felterjesz- 
téseket csakis az 1879.ik évben az ezüstmenyeg- 
ző alkalmából kiadott rendelet értelmében tegyék 
meg. Akkor pedig köztudomás szerint a meg- 
kegyelmezésnél csakis azok vétettek figyelembe, 
kik vétség miatt itéltettek el s a megkegyelme- 
zettek száma az összes magyar fegyintézetekben 

csakis csekély időre (legfeljebb 4 hónapra) el- 
itéltekre szoritkozott. 

- Gyümölcsészeti egylet. Nagy. 
Enyed egyleteinek száma ismét egy éetrevaló 

és kiválóan hézagpótlóval szaporodott. A „n.- 

enyedi gyümölcsészeti egylet ez, melynek ala- 

kitása dr. Magyari Károly id. elnök fáradhatlan 

buzgalmánsk érdeme. Az alapitó szabályokat 

Vajna Károly és ifj Gáspár János gazdasági ta- 

nácsosok összeállitván, azok megerősités végett 

felterjesztettek. A gyümölcsiskola egyelőre a me- 

gyeház nagy kertjében fog lenni, mely czélból, 

mintegy 1200 vadoncz lett megrendelve, az er- 

délyi gaxdasági egylettől. Az egyletnek eddig 

már 2 alapitó és 61 évdijas tagja van. Szép 

jővöt jósolunk müködésének. - Ugyancsak N.. 

Enyedről irják, hogy ott a szini idényre Szabó 

Autal jóhirnevü igazgató társulata fog müködni. 

Az ijesztő módon feltünő öngyilkosságnak rova- 

tába Nuszenfeld Móricz, kedélyességéről ismert 
üzér nevét bell bejegyeznünk, ki folyó hó 11. 

én éjjel egy levolverlővéssel vetett véget éle- 
tének. E. 

- Köszönetnyilvánitás. Mindazok- 
nak, kik a f. évi márcz. 30-ikáu hosszas szen- 

vedései után elhalt Török Sándor m. kir. állami 

tanitó öregkoru anyja özv. Török Jánosné sze- 

gény sorsának enyhitésére anyagi segélylyel já- 

rulni kegyeskedtek, valamint azon nemesszivü 
emberbarátoknak, kik számára gyüjtést rendezni 

sziveskedtek, ugy a bánatos szivü anya, mint a 

n.szebeni m. kir. allami népiskola tanitótestülete 

részéről hálás köszönetet nyilvánitok. N.-Szeben, 
1881. april 12. Téglás István, m. kir. nép 
isk. igazgató. 

- A hirlapirók nyugdijintézete érde. 

kében tegnap délután folytattatott az irók és 

művészek társaságában tegnap megindult érte- 

kezlet s az az alapszabályok minden pontjára 
nézve kölcsönös és közös megegyezésre vezetett. 

Ennek alapján a hirlapirók nyugdijintézetét meg- 

alakultuak mondta ki, s a társulat tagjainak lel- 

kes éljenzése mellett jelentette be a társulat 

czéljaira már eddig is megtörtént adományokat 

s pénzajáulásokat. Ez ajánlatok a következők : 
az Athenaeum részvénytársulat megszavazott 

5000 frtot, a Lloyd-társaság 2000 frtot, az Első 
Magyar Biztositó társaság 2000 írtot, az első 
hazai takarékpénztár 2000 frtot, az Assicurazio- 
ni Generali 2000 frtot, a Fonciére biztositó in- 
tézet 2500 frtot, Hajós József 200 frtot, Lévay 
Henrik 200 frtot, a magyar gazdasszonyok egy- 
lete 200 frtot, a gyermekmenhely egylet 100 

frtot, ugy hogy az eddig megajánlott összeg 
együttesen 16,200 frtot tesz ki; ehez járul még 
azon összeg, mely e ezélből már befolyt s mely 

az irók és müvészek társaságánál van letéte- 
ménykép, s mely mintegy 1100 frtot képvisel ; 
ezzel együtt az uj intézet eddigi tőkéje 17,300 
frt. Ezután az alapszabályok jóváhagyásának 
kieszközlésére, a társaság ügyeinek addig vite- 

lére s az alapszabályok leérkezte után elnök- 

választó közgyülés összehivására dr. Falk Miksa 

elnöklete s Visi Imre tollvivősége mellett egy 

Csávolszky Lajos, Falk Miksa, Jókai Mór, Láng 
Lajos, Urváry Lajos és Visi Imre tagokból álló 
ideiglenes választmányt bizott meg. Ülés után 
dr. Frey Gyula, a Standard budapesti levelező- 
je 50 frtot adott át az ülés elnökének a nyug 
dijintézet részére. 

- A magyar tud. akadémia III. 
(math. és term. tudományi) osztálya tegnapi ülé- 
sén Balló Mátyás adta elő a budapesti vizek 
chemikai vizsgálatát, oly hyper-akadémikus mo- 
dorban, melyből a nem szaktudós édes keveset 
értett meg. 300 kutból vett viz vegyelemzése 

azon szomoru tényt tüntette ki, hogy alig van 

Budapestnek utczája, melynek talaja oly tiszta 

volna, hogy iható vizet szolgáltatna. A budai 

uj vizvezetéknek az a hátránya, hogy igen ke- 

mény, gypsztartalmu. Az ásványvizek közül kü- 

lönösen kiemelte az uj Hungária-forrást, mely- 
nek vize rendkivül gazdag bronztartalmu. A 
püspökladányi Kuschek-féle forrás gazdag káli 
tartalmánál fogva azt engedi sejtetni, hogy a 

Tisza és Duna közt keresett kálisótelep ezen 
környéken volna feltalálható. Utána Krenner 

József ismertetett egy uj felsőbányai ásványt, 
mely ólomantimon és kénből áll s táblás kris. 
tályokban tünik elő. Kristályai hasonlitanak a 

Harc-hegységi Plagiorithoz, de fontos számiítások 

kideritették, hogy ez egy egészen uj faj. Ve- 
gyileg közép helyet foglal el a Famecsonit és 

Boulangerit között. Ezen fejlődésére nézve is 

igen érdekes ásványt, a feltaláló Semsey Andor 

a természettudományok pártolójának tiszteletére 
nSemsey"-nek nevezte el. Klei Gyula Szabó Fe- 

rencz lipcsei egyetemi hallgató dolgozatát mu- 

tatta be, mely két növényt ismertetett. Végül 

Wartha Vincze mutatta be dr. Pillitz egyetemi 

magántanár dolgozatát az ezüst oxydulról, mely- 

ben theorice azt állitja, hogy az ezüst oxydul, 
mint önálló chemiai individuum, nem létezik. 

Ennek bebizonyitására kisérleteket is szándéko- 
zik tenni, s ezek eredményéről az akadémiának 
jelentést tesz. 

- Ihász Dániel temetéséről az „Egyet- 
értés" következő táviratot vette : Cellegnó, ápr. 11. 

Ma kisértük örök nyugalomra Ihász Dánielt. A te- 

metés nem végződött rendben. Baracconeból d. u. 

fél ötkor indult menetet Kossuthék, barátok, 
ismerősök kisérték és collegniói munkás-egylet, 

melynek boldogult tiszteleti tagja volt. Sirhelyet 

község előljárósága Ihásznak, mint protestánsnak 

pénzért adott, ezt Meil turini lelkész, beszédében 

szégyennek bélyegezte egész Olaszországra, 

melyért Ihász életét annyiszor koczkáztatta. A 
szertartás alatt csőcselék zajongott s protestáns 
ellenesen tüntetett. Egyébiránt a tetem közelebb 

Turinba szállittatik. Most is csak idő rövidség- 

ből nem tőörténhetett. Koszorukat többen rendel- 

tek a sirra, azonban el nem készültek. Kossuth 

rendkivül levert, bánatos, egészsége j4. 

Vegyes hirek. 

- Oxford és Cambridge. A két egyetem 
hagyományos csolnakázó versenye. pénteken 

ment végbe a Themeén Mortlake és Putney közt. 

A máskor népünnep jellegével biró verseny az 

idén meglehetősen rosszul ütött ki; a verseny- 

zőknek csak kevés nézőjük akadt. Oxford győ- 
zött; három hoszszal előbb ért a czélhoz mint 
ellenfele. 

- Az orosa udvarból tudvalevőleg vi- 
szály kitörését jelzik az uj czár és nagybátyja 

Konstantinnagyherezeg közt, kinek fiát elfogtök. 
A ,N Ztg" a nagybátya és unokaöcse közt létező 

viszony megértésére a következő regényesen 

hangzó esetet beszéli. Egy nappal II. Sándor 

megöletése előtt Konstantin nagyherczeg és neje 

a császárnál ebédeltek. Ebéd alatt a czár mondá, 

hogy a holnapi paráden alig fog megjelenhetni. 

Konstantin nagyherczeg neje erre megjegyezte, 
hogy ez rosszul esnék Dimitri fiának, ki egy 

szép lovat szerzett, hogy azt a czárnak bemu- 

tassa. A czár erre jószivüségből azt felelte, hogy 

akkor mégis elmegy a parádéra. Mikor azután 

a márczius 13-iki catastropha bekövetkezett, a 

nagyherczegnő vigasztalhatlan volt s magát 

okolta, hogy rábirta a czárt élete koczkázta- 

tására. 

- Földrengés. Polában tegnap e hó 
1i2 én 9 óra 44 percz és 57 másodperczkor dél- 
előtt, nyugatról jövő erős földrengést éreztek. 

A ,KELET" magántáviratai 

(Magyar távirati iroda.) Páris, april 13. 
A tunisi franczia konsul kijelenté a beynek, 
hogy Francziaország nem akarja tunist elfoglal. 

pi, sem a beyt letenni, csak határait akarja biz 

tositani. A Bey állitólag segitni fog Francziaor- 
szágnak a kumirok ellen. 

Bécs, apr. 13. Albániából irják: A priz- 
rendi liga valószinüleg feloszlik, benső egyenet 

lenség és Imbrahim basy seregétől való féltében. 
Több törzs hüséget igért a szultán kormányának. 

A liga ez okból nagy tanácskozást tart. 

Pétervár, apr. 13. A nagy admiráli ál- 

lást megszüntetik. Ez állást Konstantin nagy- 

herczeg töltötte be. 

Konstantinapoly, ápril 13. Imertin- 

szky a muszka küldött a szultánnál ebédelt. Hol- 

nap Athénbe utazik. Chioszban ujabban 

földrengés és pusztulás. 

Collegno, ápril 18. Orvosi tanácsra Kos- 

suth pár hétre a tengerpartra utazik, azután el- 

adja házát s Turinba költözik. 

Budapest, ápril 13. Magyar honvédlo- 

vassági felügyelőállomás felállitását ő felsége 

elfogadta. A honvédhuszárezredek két dandárba 

osztatnak. 

sSzeged, ápril 13. A külső vonalon Vosz- 

szősnél veszély fenyeget, itt és Porgány- 

nál a viz a töltéssel egyenlő, Szarvas 
határán gátszakadás következtében 8000 hold 

termőföld elborittatott. O.Becsénél szintén töltés- 
szakadás, ennek következtében a viz apadt. 

Csongrad, ápril 18. Hajnali fél 6 orakor 
megkondult a vészharang. A gőzmalom 

melletti kőhid alatt a viz beömlik a körgáton. 
Városunk egy része okvetlenül, s 

ha a vizet felfogni nem sikerül, egész vá- 

ros áldozatul esik. 

Pétervár, apr. 13. Megczáfoljág, bogy 
Suvalovnak Bécsbe titkos küldetése volt. 

London, apr. 13. Göschen konstantiná: 
polyi angol követ vissza hivatik, helyébe Duf- 

ferin lord megy ki, a mostani pétervári követ. 

Pétervári követté Paget lesz valószinüleg. Az 

Agrarius liga ülése Dublinban elégtele nnek nyil- 

vánitotta az agrarius törvényt. 

CSARNOK. 

Apróságok. 
Liebig hires tanárnak vegytani előadásá- 

hoz nagyobb menyiségü szilárd szénsavra volt 

szüksége. Ennek előállitása némi veszélylyel jár. 
Liebig, azon ürügy alatt, hogy el kell ménnie 

megbizza annak előállitásával első segédjét. Az 

első segéd hasonló ürügy alatt a második se- 
gédet, - második segéd az intézeti szolgát. Az 

intézeti szolga a szénfelügyelőt. - Délután 5 
ó1akor borzasztó robbanás rázza meg a föld- 

szintef, Pár percz mulva körülfogja a szegény 

felügyelőt: a tanár, az első segéd, a második 

segéd és az intézeti szolga. A tanár kérdésére, 

mint érzi magát, igy válaszolt a felőesudot, fel- 

ügyelő : „köszönöm szives kérdését. Azt hittem 

az urak el mentek hazulról. - Liebig rögtön 

át látta ez egész helyzetet. Mosolyogva egy tal- 

lért vesz elő s szól: „fogja barátom egy kis 

sziverősitőre. Menjen legalább maga sétálni : 
Nekünk nem volt még rá időnk." 

A franczia udvarnál észrevették, hogy Má 
ria Lujza császárné mindig ugyanazon kérdé- 
seket intózi az estély vendégeihez. Egy igen 
malitiosus és szellemes marduisnő hétszer került 

a császárné elé egy estélyen és a császárné 
mindannyiszor azt kérdé: „hány gyermeke van 

a marduisnőnek ? „Három, felség - volt 

mindannyiszor a válasz. A nyolczadik fordulónál 
a császárné ismét azt kérdi: „hány gyermeke 

van ?* „Hat, felség - volt ezuttal a válasz. 

„Hogyan" - szólt a császárné csodálkozva - 

„nehány nap előtt még csak három volt.4 „At- 

tól tartottam, hogy unalmas lenne felségednek 

mindig ugyanazon választ hallanit - felelte 
rögtönözve a hamis asszonyka. 

KÖZGAZDASÁG. 

1 A magyar általános iparegy 

etigazgató tanácsa f. évi ápril hó 9-én, 

Keleti Károly alelnök elnöklete alatt ülést tart- 

tot, melyen örömmel üdvözöltetett a fővárosi ta- 

nácsnak a budai vizvezetéki közkutakra hirde- 
tett, az egylettel is közlött oly értelmü pályá- 
zata, hogy a legjobb szerkezetü s legizlésesebb 

tervezetre 300 és 200 írtos pályadijakat tüz ki 
és a kutak készitését első sorban hazai szak- 

erőkre akarja bizni. Egyuttal az idő rövidségé- 

ra való tekintettel helybenhagyatott igazgatónak 

már megtett azon intézkedése, hogy a- pályá- 
zati kérdést eleve is áttette az épitészeti 

szakosztály eleökéhez. Helyeslőleg fogadtatott 

továbbá a karácsonyi kiállitást és vásárt ren- 

dező bizottság javaslata, mely szerint az orszá- 

gos magyar iparegyesület és a kereskedelmi 

csarnok, mely utóbbinak kebelében az eszme 

már mult évben felmerült volt, szintén fölkéres- 

senek az ügy támogatására és annyiban a köz- 

remüködésre is, hogy általuk választandó 

több tag által magukat a bizottságban képvi- 

seltessék. 
A szeszipari szakosztály javaslatot terjesz- 

tett volt be, mely szerint fölkérendő lenne a magy. 
kir. pénzügyminiszter ur, hogy a szeszes folya- 
dékokra nénve fennálló hidvámot más teher- 

szállitásokhoz arányositva szállitsa le, az ez al- 

kalommal fölmerült eszmecsere igen érdekelten 

és behatóan foglalkozván a kérdéssel, az igaz- 
gató által bemutatott beadvány egész kiterjedé- 

sében elfogadtatott s mielőbb benyujtatni hatá- 

rozatott, sikerét az egylet annál biztosabban 

remélvén, miután az ülésen jelen volt s 
különböző pártokhoz tartozó orsz. képviselők 

is az ügy meleg pártolását helyezik kilátásba. 
Több, egyuttal elintézett folyó űgyön ki- 

vül még megállapittatott, illetőleg elfogadtatott 

a trónörökös nászünnepélye alkalmából átnyuj- 
tandó hódolati föliratnak az orsz. mintarajztano- 
da igazgatója által bemutattatott és Rauscher La- 
jos intézeti tanár által készitett művészeti s mű- 

ipari kiállitására vonatkozó tervezet. A beható 
tárgyalásra kitüzve volt ipari adó kérdése ez 

alkalomból még mellőztetett, mert néhány szak- 

osztály még meg nem alakulhatván, a tárgyalás- 

nál nem az összes egyleti tagok lettek volna 

képviselve. 

—u 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

BÉKÉSY KÁROLY. 
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ÚJ NŐI FELŐLTŐ 
ÉsS 

FÉRFI-KALAP RAKTÁR! 
a n. é. t. cez. Van szerencsém tisztelettel tudatni 

helybeli és vidéki közönséggel, hogy 

Kolozsvártt, a torda-utczában, a takarékpénztári 
épületben 

kész női felöltő és férfi-kalap 
raktárt 

nyitottam, s mely bécsi és budapesti gyárakban előállitott 

legüjabb divatu tavaszi, őszi és téli készitményekkel gaz- 

dagon ellátva, bármely igénynek azonnal megfelelni képes. 

Helybeli és vidéki megrendeléseket gyorsan, pon- 

tosan és jutányos ár mellett eszközöl 

(202) 1-3 tisztelettel 

RÉGENBOGEN SALAMON. 
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ISVÉTI ÖNNED 
Legfinomabb 

HENGERLISZTEK, 
Naponta friss bival vaj, 

MÁK, MÉZ, DIÓ. 
ma- FINOM 

CsEME E B 
Franczia és magyar pezsgők 

nagy választékban, 

m LEGOLCSÓBBAN 

főtér 20. a „Török"-höz. 

gely Ferenczné 
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igen fontos mindenkinek! 
Miután elhatároztam, bogy ezentul csakis megrende 

lesekkel foglalkozom, .ennek következtében a raktárom 

ban levő nagy mennys égü 

férfi, női és gyermek lábbelieimet 

May- a mig a készlet tart, 

leszállitott áron elárusitani, 
s mint több országos és világkiállitáson kitüntetett 

solid és fartós, csin és feltünő olcsóság tekintetében 

bármely gyárral versenyző czikkeket ajánlom a n. 

é közönség figyelmébe. 
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Tisztelettel 

Matutsek Józsetf. 
(556) 32-100 fötér, 7. szám. 

SZEMBEN A NÉPSZINHÁZZAL. 

Szállodam, mely Budapest legélénkebb és legnagyobb forgalmu 

helyén, azaz a kerepesi uton áll, megérdemli, miszerint a nagyérdemű 

utazó közönség pártolásának mar annál is inkább örvendhessen, mert 

az alanti szoba-árjegyzek szerint bátran állithatni : hogy szállodám 

- ámbár butorzata ép olv finom, mint a többi elsőrendü szállodáé 

- a fővarosban legolcsóbb. Legyen szabad a n. é. utazó közönség 
becses figyelmét arra is felhivnom, hogy szállodám mellett halad el 
minden irányban a lovonatu vaspálya, valamint minden társaskocsi. 
Végül pedig az uj lóversenytérhez szinfén a kerepesi uton lesz a köz- 

lekedés ugy társaskocsik, mint magánfogatok részére. 

BUDAPESTEN. 

AnJEGYZÉK. 
Első emelet : 

1 finoman bntorozott utczai szoba 2 ágygyal fi 

1 

1 

1 finoman butorozott utczai szoba 2 ágygyal frt 1. 6 
1 

1 
1 

, 

Második emelet: 

1 finoman butorozott utczai szobi 2 ágggyal írt 1. 
1. 

17 1 1 , 

Harmadik emelet : 

" 

Uvvari szobaák a II. és III. emelete1 

70 krtól 1 20 krig. 

Mély tisztelettel 

ORIENT nagy szálloda. 
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. . Nyomatlou a ,KELET: nyomdájában Kolozsvárt. 

4000 darab negyed Tiszavölgyi-sorsjegy 
előjegyzésére 

1890-ig évenkint három huzás. Legközelebbi sorsolás folyó év május 15-én. Főnye- 
remény egy negyedsorsjegyre 25,000 frt, kamatozás 40/, a névertéktől. 
A magyar leszámitoló és pénzváltóbank Budapesten a nmgu m. kir. kereskedelmi mii 

niszteriumnak a m. kir. pénzügyminiszteriummal egyetértőleg 1881 február 2-án 3445. szám alatt 
kelt beleegyező rendeletére való hivatkozás mellett 

negyed Tiszavölgyi sorsjegyeket 
bocsát ki, azaz negyed tészjegyeket a Tisza és mellékfolyók szabályozása és Szeged város ujjá- 
épitése czéljából 1880. évben kibocsátott 40/,-os nyeremény kölcsönnek. 

Ezen részjegyek feltételei alapján egy ily rőszjegynek vevéje az abban megjelőlt Ti- 
szavölgyi sorsjegy egy negyed részére tulajdon jogotés ezáltal igényt szerez mindazon pénzöez- 
szegek egynegyedére, melyek az illető Tiszavölgyi sorsjegyre kamat és nyeremény fejében kifi- 
zetésre kerülnek. 

Ezen összegek beszedését, az alólirott bank a részjegy-birtokosok számára költségmen- 
tesen eszközli, ugyanaz az eredeti sorsjegyet a részjegy birtokosok részére őrizetben tartja, az 
eredeti sorsjegy azonban a megfelelő részjegy bemutatása mellett nála mindenkor megtekinthető 
és arról kibocsátott négy részjegy visszaadása ellenében bármikor átvehető. 

A következő táblázaton eszközólt összehasonlitásból. 
A következő táblázaton : 

SorsjegyjAz évi huj A főnyere- [Adólevonás a nyere4 Kamatózó Ezidőszerinti ár- 
nem zások szájmények ösz-ményekkifizetésénéli "4/ pég folyam illetőlegi 

ma szege o. é. 0/0-okban. 1 0 vételára o. é. [ 

Windisch : 
1e i !20.000 15 0 40.- 

a0001 ........... 

2 25 l 
8 Krakói 1 25.000 15 v . be 

üsó00, .................... 

4 Salzburgi[ (10.000) 15 0 22.50 
; Tuiiueki i 15.000 s 
Iő Budai i 20.000 : .. 2b0 
lar i 35000 " aj s ijöeznr 

8 Teszti 1 10.000 15 ké z t 66. 
..... ..... után .... 

J. Tisza 1890. " l 40/ 25 frt 

91 völgyi l évig 3 25.000 után 80. 
mint: az évi huzások számát, a lönyeremény nagyságát, a nyeremények adómentességét, és a ka- 
matozást illetőleg a negyedTiszavolgyi sorsjegyek javára oly nagy m érvüelőnyön 
mutatkoznak, hogy azoknak megvásárlása, kü önőstekintettel a nyujtott biztositékra, legjobban 
ajánlható. 
Az alólirott bank ezennel előjegyzést nyit 4000 darab ily negyed T1- 

szavölgyi sorsjegyre a- 30 forintért számitva darabját. 

Az előjegyzés tart f. é. 4-től 12-ig. 
Az előjegyző tetszés szeriut átveheti az eredeti negyed sorsjegyet, lefizetve 

annak értékét rögtön, vagy pedig fizethet ideiglenes nyugta ellen előzetesen 10 
frtot (minden kamatmegtérités nélkül) legkésöbb f. é. május 10-ig, a midőn azután 
annak az eredeti negyed sorsjegy kiadatik. 

Megrendelések utánvétellel is teljesittetnek. 

Magyar leszámitoló- és pénzváltó-bank 
Dorottya-utcza 8. szám. 

Gok ele 

Vizgyógyászati jelentés. 
A VI év óta fennálló 

kolozsvári vizgyógy-intézet = 
alólirt vezetése alatt dr. Szombathelyi József úr 
közreműködése mellett f. év május 1-ső napján a „Diána- 

fürdő helyiségében ujolag megnyittatik. 

GYÓGYESZKÖZÖK: 1. PRIESSNICZI VIZ-GYÓGY- 
MÓD. 2. AZ EGYESITETT SCHROTH PRIESSNICZI 

GYÓGYMÓD. 3. ÁGYGŐZFÜRDŐK. 4. NAPFÜRDŐK. 
Kolozsvártt, 1881. ápril hóban. 

Vélis Simon, 
természeti (viz) gyogyász, orvos, sebész, 
szülész és szemész. A „kolozsvári viz- 

győgyintézett gyógyászati vezetője. 

x 
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